
公考通 APP 微信公众平台

公考通网校

www.chinaexam.org

2022 年 6 月 11 日湖南衡阳石鼓区事业单位招聘

考试精选题

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

1

2022 年 6 月 11 日湖南衡阳石鼓区事业单位招聘考试精选题

一、单项选择题。每小题后的四个备选答案中只有一个最符合题意的答案。

1、下列公文语句中，语句不规范的一项是（ ）。

A、市文化局、市卫生局，市公安局等 10 个局级单位曾经联合发出通知，要求各地认真做好此项工作

B、有来犯者，只要好打，我党必定站在自卫立场上，坚决、彻底、干净、全部消灭之

C、我是主张先把本民族的东西搞通，吸收外国的东西要加以深化，要使它们不知不觉地和我们民族文化混

合在一起

D、全省各级各部门要认真学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

2、在 window7 系统中，可以使用快捷键（ ）使得某文件被永久删除而不被放入“回收站”中。

A、Ctrl+Shift

B、Ctrl+Delete

C、Shift+F10

D、Shift+Delete

3、SWOT 分析法中主要用来分析外部条件的是（ ）。

A、ST

B、SW

C、WO

D、OT

4、下列选项中，属于物质激励中负激励的是（ ）。

A、给予福利补贴

B、扣奖金

C、给予荣誉称号

D、通报表扬

5、与单向沟通相比，下列不属于双向沟通特点的是（ ）。

A、速度慢

B、积极性高

C、过程复杂

D、准确性低

6、组织文化对职工的思想、性格、兴趣起潜移默化的作用，使职工自觉地接受组织的共同信念和价值观，

从而把个人融合到集体中，减少内耗，这体现了组织文化（ ）。

A、凝聚作用
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B、约束作用

C、导向作用

D、激励作用

7、下列我国少数民族与其代表性食物及文化事物对应错误的是（ ）。

A、朝鲜族：石锅拌饭，《阿里郎》民谣

B、藏族：酥油茶，唐卡

C、傣族：酸肉，孔雀舞

D、蒙古族：奶豆腐，《格萨尔王》长诗

8、“河阴荞麦芒愈长，梅子黄时水张江，王孙但知闲煮酒，村夫不忘禾豆忙”诗中所描述的节气是（ ）。

A、小满

B、夏至

C、芒种

D、谷雨

9、提出汉字竖写改横写的第一人，是我国新文化运动的先驱、《新青年》杂志编辑（ ）。

A、钱玄同

B、高一涵

C、郭沫若

D、沈尹默

10、下列关于国内外著名绘画作品的描述，错误的一项是（ ）。

A、《吃土豆的人》是俄国画家列宾的现实主义画作

B、《步辇图》反映的是松赞干布迎娶文成公主入藏一事

C、《自由引导人民》的历史背景为法国七月革命

D、《千里江山图》描绘的宋代时江南地区的景致

11、下列新中国成立发生重大历史事件，按照时间顺序先后排列正确的是（ ）。

①取消农业税

②北京申奥成功

③设立浦东新区

④设立深圳经济特区

A、②③①④

B、④③②①

C、①③④②
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D、④③①②

12、我国四大海域中，位置最北的是（ ）。

A、渤海

B、黄海

C、南海

D、东海

13、我国地处欧亚大陆东南部，位于太平洋地震带和欧亚地震带之间，地震频繁，下列关于地震的叙述错

误的是（ ）。

A、地震灾害主要发生在板块边缘

B、地震不仅发生在地壳之中，也会发生在软流层当中

C、当前的科技水平已经可以预测地震的到来

D、提高建筑抗震等级，做好防御能够有效降低地震带来的伤害

14、下列属于物理变化的是（ ）。

A、焰色反应

B、铜在空气中变成铜绿

C、光合作用

D、泥土烧成瓷器

15、能使电笔发亮的插口连接的是（ ）。

A、零线和地线

B、火线

C、火线和地线

D、零线

16、黑色金属只有三种，下列选项中不属于黑色金属的是（ ）。

A、锰

B、铁

C、铬

D、锌

17、下列生活中的科学知识说法错误的是（ ）。

A、举重运动员举重前在手上擦镁粉，可以增大摩擦力

B、在着火的灶台上滴水时，火焰会旺一下，是因为火灶中的铁在高温中与水蒸气反应生成了易燃的氮气

C、铅笔芯是由石墨掺合一定比例的粘土制成的，当掺进石墨较多时，铅笔芯硬度增大
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D、菠菜中含有丰富的草酸，豆腐中含有较多的钙盐，二者可以发生复分解反应，生成人体不能吸收的沉淀

物，故二者不可同时混合食用

18、“鸠占鹊巢”中的“鸠”与“鹊”之间关系为（ ）。

A、寄生关系

B、捕食关系

C、共生关系

D、竞争关系

19、下列关于垃圾分类叙述错误的是（ ）。

A、油漆桶属于“有害垃圾”

B、纸巾由于水溶性太强不可回收，不属于“可回收垃圾”

C、坚果壳和大棒骨因为“难腐蚀”，被列入“其他垃圾”

D、尘土属于“其他垃圾”，但残枝落叶属于“厨余垃圾”

20、下列关于生活常识的表述，正确的是（ ）。

A、干冰是固态的二氧化碳，可用作人工降雨催化剂

B、处方药和非处方药都必须在医生的指导下购买和使用

C、被毒蛇咬伤手臂后，应当先用止血带扎住伤口的远心端

D、作为交通信号灯的红黄绿三种颜色中，绿色光波波长最长，穿透介质的能力最大

21、从业人员在职业生活中，随时都受到所从事业领域的职业道德舆论的影响，这说明职业道德具有（ ）。

A、继承性

B、他律性

C、普通性

D、多样性

22、孔子所说的“君子上交不谄，下交不渎”对职业活动的启示是（ ）。

A、办事要不怕权势欺压

B、要一视同仁，平等待人

C、工作中要勇于担当

D、办事要有仁义怜悯之心

二、判断题。判断下列说法的正误。

23、近日，国家乡村振兴局局长表示要多措并举拓宽脱贫人口和稳岗就业渠道，坚决防止因就业不稳出现

规模性返贫。（ ）

24、意识是随着物质世界的发展而不断变化发展的，任何“权威者”的认识都不是唯一的。（ ）
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25、“十四五”规划指出，坚决走中国特色新型城镇化道路，要深入推进以县城为核心的新型城镇化战略。

（ ）

26、中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。（ ）

27、中国有坚定的道路自信、理论自信、文化自信，其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的制度自信。

（ ）

28、在法治的各环节中，司法决定具有终局性作用，权利的最终救济、纠纷的最终解决是在司法环节。（ ）

29、承诺生效的地点为合同成立的地点。（ ）

30、满十五周岁的人犯盗窃罪，数额较大的，应当负刑事责任。（ ）

31、食盐是生活必需品，其需求价格的弹性系数无限大。（ ）

32、恩格尔系数越小，表示居民生活水平越高。（ ）

33、请示文种常以“妥否，请批示”结尾。（ ）

34、发文办理的主要程序包括复核、登记、催办、印制和核发。（ ）

35、管理是通过人员及机构内外资源而达到共同目标的一种工作过程。（ ）

36、我国于明朝废除了实行 1600 多年的丞相制度。（ ）

37、“黔首无寄命，赭衣相追逐”中的“黔首”是指贵族。（ ）

38、京剧中诸葛亮的角色属于“生旦净末丑”中的“净”。（ ）

39、电风扇在工作的过程中，能够将全部的电能转化为机械能。（ ）

40、具有典型细胞结构的生物遗传物质是 DNA，每个人的 DNA 上所携带的信息是不一样的。（ ）

41、沼气属于二次能源。（ ）

42、“富强、民主、文明、和谐”是我国社会主义现代化国家的建设目标，在社会主义核心价值观中居于

最高层，对其他层次的价值理念具有统领作用。（ ）

参考答案
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1、本题考查公文的基本知识。

A项正确，该句语句规范，搭配无误。

B 项正确，“有来犯者，只要好打，我党必定站在自卫立场上，坚决、彻底、干净、全部消灭之（不要轻

易打，打则必胜），绝对不要被反动派的气势汹汹所吓倒。”该句引自《毛泽东选集》第４卷，这里，作者连

用了“彻底”、“干净”、“全部”等三个近义词，突出强调了我党歼灭“来犯者”的态度和决心，语意极其

强烈。

C 项错误，正确语句应改为“我是主张先把本民族的东西搞通，吸收外国的东西要加以溶化，要使它们不

知不觉地和我们民族的文化溶合在一起。这种溶合是化学的化合，不是物理的混和，不是把中国的东西和外国

的东西‘焊接’在一起。”该句出自周恩来《在文艺工作座谈会和故事片创作会议上的讲话》，此例中，通过

“溶化”“溶合”“化合”“混和”“焊接”等意义上有联系但又有区别的词语的辨正，来从而进一步阐明“溶

化”的真实含义。

D项正确，该句语句规范，搭配无误。

本题为选非题，故正确答案为 C。

2、本题考查计算机基础知识。

在 window7 系统中，可以使用快捷键 使得某文件被永久删除而不被放入“回收站”中。

故正确答案为 D。

3、本题考查管理学的基本原理。

企业通常使用 SWOT 分析方法找到企业的优势、劣势及核心竞争力之所在，从而将公司的战略与公司内部资

源、外部环境有机结合。其中，S 代表 Strength（优势），W代表 Weakness（弱势），O代表 Opportunity（机

会），T 代表 Threat（威胁），其中，S、W是内部因素，O、T 是外部因素。

故正确答案为 D。

4、本题考查行政管理。

物质激励是指运用物质的手段使受激励者得到物质上的满足，从而进一步地调动其积极性、主动性和创造

性。负激励是指当组织成员的行为不符合组织目标或社会需要时，组织将给予惩罚或批评，使之减弱和消退，

从而抑制此类行为。

A、C、D 项错误，正激励就是对个体的符合组织目标的期望行为进行奖励，以使这种行为更多地出现，提

高个体的积极性，给予福利补贴、给予荣誉称号和通报表扬属于物质激励中的正激励。

B 项正确，负激励是对个体的违背组织目标的非期望行为进行惩罚，以使这种行为不再发生，使个体积极

性朝正确的目标方向移动，具体表现为纪律处分、经济处罚、降级、降薪、淘汰等。

故正确答案为 B。

5、本题考查行政管理。
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单向沟通是指信息发送者只发送信息，接收者只接纳信息的沟通。而双向沟通是指信息发送者与接受者直

接有信息的接纳和反馈，是相互的过程。

A 项正确，由于双向沟通需要沟通主体双方有来有回地进行对话沟通，比单方面输入需要更多时间才能确

定观点和事项，因此双向沟通的特点之一是速度慢。

B 项正确，双向沟通是信息发送者和接受者之间的互动，因此双方都能相互参与，因此具有积极性高的特

点。

C项正确，双向沟通有大量的互动，因此具有过程复杂的特点。

D项错误，双向沟通有准确性高的特点，因为可以及时反馈、及时补充说明。

本题为选非题，故正确答案为 D。

6、本题考查行政管理。

A 项正确，组织文化具有凝聚作用。能对职工的思想、性格、兴趣起潜移默化的作用，使职工自觉不自觉

地接受组织的共同信念和价值观，从而把个人融合到集体中，减少内耗，使职工产生对企业的归属感，增强员

工间的凝聚力。

B 项错误，组织文化的约束功能，是指组织文化对每个组织员工的思想、心理和行为具有约束和规范的作

用。组织文化的约束不是制度式的硬约束，而是一种软约束，这种软约束等于组织中弥漫的组织文化氛围、群

体行为准则和道德规范。

C 项错误，组织文化的导向作用是指组织文化把组织整体及组织成员个人的价值取向及行为取向引导到组

织所确定的目标上来。同时，也能够将整个组织引向某个特别的领域或阶层，使得整个组织朝一个特定的方向

发展。

D 项错误，组织文化强调以人为中心的管理方法，其核心是要创造出共同的价值观念。优秀的组织文化就

是要创造一种人人受到尊重，受到重视的文化氛围，以此来激励员工为实现自我价值和组织发展而不断进取、

勇于献身。

故正确答案为 A。

7、本题考查人文历史。

A项正确，石锅拌饭是朝鲜族饮食的重要组成部分之一，此外还有泡菜、紫菜包饭、辣白菜炒饭、冷面等；

《阿里郎》民谣是著名的朝鲜族歌曲。

B 项正确，藏族的民族特色饮食有酥油茶、糌粑、青稞酒、风干肉等；唐卡指用彩缎装裱后悬挂供奉的宗

教卷轴画，是藏族文化中独具特色的绘画艺术形式，题材内容涉及藏族的历史、政治、文化和社会生活等诸多

领域。

C 项正确，傣族的传统特色饮食是酸肉、火烧鱼、腌牛头等，孔雀舞是傣族民间舞中最负盛名的传统表演

性舞蹈。
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D 项错误，烤羊、手抓羊肉、奶豆腐、炒米、蒙古茶、蒙古酒等是蒙古族的特色饮食；但《格萨尔王》长

诗是藏族人民集体创作的一部伟大的英雄史诗，被誉为东方的《伊利亚特》。

本题为选非题，故正确答案为 D。

8、本题考查人文历史。

A 项错误，小满，夏季的第二个节气。立夏交节时间为每年公历 5 月 20-22 日，《月令七十二候集解》中

记载：“小满，四月中。小满者，物致于此小得盈满。”

B项错误，夏至，是二十四节气的第 10 个节气。夏至这天，太阳直射地面的位置到达一年的最北端，几乎

直射北回归线，此时，北半球各地的白昼时间达到全年最长。对于北回归线及其以北的地区来说，夏至也是一

年中正午太阳高度最高的一天。

C 项正确，“河阴荞麦芒愈长，梅子黄时水张江，王孙但知闲煮酒，村夫不忘禾豆忙”出自《芒种》。芒

种是二十四节气中的第九个节气。芒种的“芒”字，是指麦类等有芒植物的收获，芒种的“种”字，是指谷黍

类作物播种的节令。

D 项错误，谷雨，是二十四节气之第 6 个节气，春季的最后一个节气。谷雨取自“雨生百谷”之意，此时

降水明显增加，田中的秧苗初插、作物新种，最需要雨水的滋润，降雨量充足而及时，谷类作物能茁壮成长。

故正确答案为 C。

9、本题考查人文历史。

A 项正确，钱玄同是提出汉字竖写改横写的第一人，是我国新文化运动的先驱者、《新青年》杂志编辑。

在《新青年》1917 年 3 卷 3 期上，刊载了钱玄同致陈独秀的公开信，首次提出了汉字“竖改横”的见解。

B项错误，高一涵，安徽六安人，曾留学日本明治大学攻读政法，1916 年 7 月回国与李大钊同办《晨报》，

经常为陈独秀主编的《新青年》撰稿，并协办《每周评论》。

C项错误，郭沫若，中国现代著名诗人、历史学家、古文字学家。代表作有历史剧本《屈原》、《高渐离》

等。

D 项错误，沈尹默，著名学者、诗人、书法家、教育家。早年留学日本，后任北京大学教授、北平大学校

长、辅仁大学教授，《新青年》杂志编委。与兄长沈士远、弟沈兼士合称“北大三沈”。

故正确答案为 A。

10、本题考查人文历史。

A项错误，《吃土豆的人》是荷兰画家文森特·梵高于 1885 年创作的油画作品。最终版本现收藏于荷兰阿

姆斯特丹的梵高博物馆。作品中描绘了农民一家人在有着昏暗灯光的房间里吃土豆的情景。该作尝试着描绘农

民在家里所得到的片刻休息，他们的卑微，他们的自然，是梵高努力描绘“真正在画农民”的关键。该作充分

地表现出大地上勤奋的劳动者们的“力量”。

B 项正确，《步辇图》是唐朝画家阎立本的名作之一，是中国十大传世名画之一，现藏于故宫博物院。内
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容反映的是吐蕃（今西藏）王松赞干布迎娶文成公主入藏的事。它是汉藏兄弟民族友好情谊的历史见证。

C项正确，《自由引导人民》是法国画家欧仁·德拉克罗瓦为纪念 1830 年法国七月革命而创作的一幅油画。

画面展示了夺取七月革命胜利关键时刻的巷战场面，歌颂了以工人、小资产阶级和知识分子为参加主体的七月

革命。

D 项正确，《千里江山图》是中国十大传世名画之一，是北宋王希孟创作的绢本画卷作品，收藏于北京故

宫博物院。该作品以长卷形式，立足传统，画面细致入微，烟波浩渺的江河、层峦起伏的群山构成了一幅美妙

的江南山水图，渔村野市、水榭亭台、茅庵草舍、水磨长桥等静景穿插捕鱼、驶船、游玩、赶集等动景，动静

结合恰到好处。

本题为选非题，故正确答案为 A。

11、本题考查中国特色社会主义理论体系。

①2006 年 1 月 1日，我国全面取消农业税。农业税及各种附加收费的取消，让中国农民从此告别了“皇粮

国税”，根本性地扭转了农民负担过重的状态，给亿万农民带来了看得见、摸得着的实惠，又一次解放了农村

生产力。

②北京申奥成功是 2001 年 7 月 13 日。2001 年 7 月 13 日，国际奥委会在莫斯科举行第 112 次全会，选定

2008 年奥运会主办城市。执委会讨论并确定了这次会议的主要议程。

③1990 年，中共中央和国务院决策开发浦东。1992 年 10 月 11 日，国务院批复设立上海市浦东新区。

④深圳经济特区于 1980 年 8 月正式成立，是中国最早实行对外开放的四个经济特区之一（深圳、珠海、汕

头、厦门）。

以上时间按照时间顺序先后排列为④③②①。

故正确答案为 B。

12、本题考查地理常识。

A 项正确，渤海是我国最北端的海域，被山东半岛、辽东半岛和华北平原环绕，仅东部以渤海海峡与黄海

相通，是一个半封闭的大陆架浅海，海水平均深度约 18 米，面积约 7.7 万平方千米。

B 项错误，黄海位于我国大陆与朝鲜半岛之间，北在鸭绿江口，南以长江口北角到韩国济州岛的西南角连

线与东海分隔，西北以辽东半岛南端的老铁山角到山东半岛北岸的蓬莱角连线与渤海分隔，为一半封闭的浅海，

海水平均深度约 44 米，面积约 38 万平方千米。

C 项错误，南海位于中国南部，南接大巽他群岛的加里曼丹岛，东邻菲律宾群岛，西面是中南半岛和马来

半岛。南海海域辽阔，海水平均深度约 1212 米，最深达到 5559 米，面积约 350 万平方千米。

D 项错误，东海位于中国大陆与台湾岛以及日本九州岛和琉球群岛之间，北与黄海相连，南以广东省南澳

岛到台湾岛南端连线与南海分隔，是一个比较开阔的边缘海，海水平均深度约 370 米，面积约 77 万平方千米。

故正确答案为 A。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

10

13、本题考查地理常识。

A 项正确，地震是目前无法预测的自然灾害，它可以发生在任何时间、任何地点，但历史数据表明，地球

的各个地区发生地震的频率是不一样的。据统计，全球有 的地震发生在板块边界上，仅有 的地震与板

块边界的关系不那么明显。

B 项正确，地球板块与板块之间相互挤压碰撞，造成板块边沿及板块内部产生错动和破裂，是引发地震的

主要原因。但地震不仅发生在地壳之中，也会发生在软流层当中。随着软流层的运动，各个板块也会发生相应

的水平运动。

C 项错误，当前的科技水平尚无法预测地震的到来，未来相当长的一段时间内，地震也是无法预测的，所

谓成功预测地震的例子，基本都是巧合。

D项正确，抗震等级是设计部门依据国家有关规定，按“建筑物重要性分类与设防标准”，根据设防类别、

结构类型、烈度和房屋高度四个因素确定，而采用不同抗震等级进行的具体设计。提高建筑抗震等级，做好防

御能够有效降低地震带来的伤害。

本题为选非题，故正确答案为 C。

14、本题考查科技。

物理变化指物质的状态虽然发生了变化，但其本身组成成分却没有改变，也没有新物质生成。

A项正确，焰色反应是某些金属或它们的挥发性化合物在无色火焰中灼烧时使火焰呈现特征的颜色的反应。

有些金属或它们的化合物在灼烧时能使火焰呈特殊颜色。焰色反应是物质原子内部电子能级的改变，不涉及物

质结构和化学性质的改变，故属于物理变化。

B 项错误，铜绿学名为碱式碳酸铜，又名孔雀石，是一种名贵的矿物宝石。它是铜与空气中的氧气、二氧

化碳和水等物质反应产生的物质，又称铜锈（铜绿）。因为有新物质生成，所以铜在空气中变成铜绿属于化学

变化。

C 项错误，光合作用，通常是指绿色植物（包括藻类）吸收光能，把二氧化碳和水合成富能有机物，同时

释放氧气的过程。因为有新物质生成，所以光合作用属于化学变化。

D 项错误，泥土烧成陶瓷是化学变化；因为烧瓷器的过程是瓷土中矿物从无规混合到形成化学键成为部分

结晶的过程，有新物质生产，所以是化学变化。

故正确答案为 A。

15、本题考查科技。

照明电路里的两根电线，一根是对地电压为 220V 的火线，另一根是对地电压为零的零线。火线用电笔测试

时会发光。

故正确答案为 B。

16、本题考查科技。
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黑色金属材料乃工业上对铁、铬和锰的统称。亦包括这三种金属的合金，尤其是合金黑色金属钢及钢铁。

与黑色金属相对的是有色金属。事实上纯净的铁及铬是银白色的，而锰是银灰色。由于钢铁表面通常覆盖一层

黑色的四氧化三铁，而锰及铬主要应用于冶炼黑色的合金钢，所以才会被分类为黑色金属。

本题为选非题，故正确答案为 D。

17、本题考查科技。

A 项正确，体操运动员在比赛之前，会在手上涂抹镁粉（学名“碳酸镁”）。碳酸镁质量很轻，具有很强

的吸湿作用。运动员在比赛时，手掌心常会冒汗，这对体操和举重运动员来说非常不利。因为湿滑的掌心会使

摩擦力减小，使得运动员握不住器械，不仅影响动作的质量，严重时还会造成失误，甚至受伤。碳酸镁能吸去

掌心汗水，同时还会增加掌心与器械之间的摩擦力。这样，运动员就能握紧器械，避免失误或受伤，同时有利

于提高动作的质量。

B 项错误，在燃烧正旺的煤炉上滴水，炉火不仅不会熄灭，反而燃烧得更旺，原因是炽热碳和水蒸气反应

生成水煤气（水煤气的主要成分是氢气和一氧化碳），水煤气又会燃烧，所以燃烧得更旺。

C 项错误，铅笔芯是由石墨掺合一定比例的粘土制成的，若掺入的粘土越多，石墨越少，铅笔芯的硬度就

越大，颜色就越淡，笔头上标有 Hard（硬）的首写字母 H；若掺入的粘土越少，石墨越多，则铅笔芯的硬度就

越小，黑色就越强，笔上标有 Black（黑）的首写字母 B。

D 项正确，菠菜中含有丰富的草酸、草酸钠，豆腐中含有较多的钙盐，如硫酸钙等成分。上述物质可以发

生复分解反应，生成草酸钙沉淀等物质。草酸钙是人体内不能吸收的沉淀物。从医学的观点看，草酸钙是产生

结石的诱因。

本题为选非题，故正确答案为 BC。

（注：本题不严谨，应为多选）

18、本题考查科技。

“鸠占鹊巢”指的是斑鸠笨拙不会搭窝，就强占喜鹊窝来住。

A 项错误，寄生关系指一种生物生活在另一种生物的体内或体表，并从后者摄取营养以维持生活的种间关

系。如细菌与寄主。“鸠”与“鹊”不属于这种关系。

B 项错误，捕食关系指一种生物以另一种生物为食的种间关系。前者谓之捕食者，后者谓之被捕食者，如

狼和兔。“鸠”与“鹊”不属于这种关系。

C 项错误，共生关系指两种生物彼此互利地生存在一起，缺此失彼都不能生存的一类种间关系，若互相分

离，两者都不能生存。比如豆科植物和固氮菌。“鸠”与“鹊”不属于这种关系。

D 项正确，竞争关系指两种共居一起，为争夺有限的营养、空间和其他共同需要而发生斗争的种间关系。

“鸠”与“鹊”属于这种关系。

故正确答案为 D。
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19、本题考查科技。

垃圾分类指按一定规定或标准将垃圾分类储存，分类投放和分类搬运。按照垃圾分类的标准，可将垃圾分

为：有害垃圾、可回收垃圾、厨余垃圾和其他垃圾。

A 项正确，有害垃圾，指对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的生活垃圾，油漆桶属于不可回

收的“有害垃圾”。

B 项正确，可回收物，指未污染的适宜回收和资源利用的生活垃圾，可回收物中的废纸主要包括报纸、期

刊、图书、各种包装纸等。但是，要注意纸巾和厕所纸由于水溶性太强不可回收。

C 项错误，其他垃圾砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废纸、纸巾等难以回收的废弃物及尘土、食品袋（盒）。大

棒骨因为“难腐蚀”被列入“其它垃圾”；坚果壳属于厨余垃圾。

D项正确，在垃圾分类中，尘土属于其他垃圾，但残枝落叶属于厨余垃圾，包括家里开败的鲜花等。

本题为选非题，故正确答案为 C。

20、本题考查科技。

A 项正确，固态二氧化碳俗称干冰，升华时可吸收大量热，使得空气中的水蒸气遇冷凝结，因而干冰可用

作人工降雨中的催化剂。

B 项错误，处方药就是必须凭执业医师或执业助理医师处方才可调配、购买和使用的药品；而非处方药则

不需要凭医师处方即可自行判断、购买和使用的药品。

C 项错误，被毒蛇咬伤后不要惊慌奔走，更不要奔跑，要保持冷静；立即在伤口近心端厘米处用绳带结扎

（为防止蛇毒随血液经心脏扩散到全身，应该用绳带扎住伤口的近心端，如此才能防止血液流向心脏）。

D 项错误，光是由七种光色组成的，其中红光波长最长，穿透介质的能力最大，最容易被人们的视觉观察

到，因此用作停止信号；黄光波长仅次于红光，穿透介质的能力也很大，所以选用黄光作为过渡信号；绿光的

波长也是较长的，但次于红光和黄光。由于它与红光和黄光易区别，对比色强，因此被用作允许通行信号。

故正确答案为 A。

21、本题考查道德。

职业道德的特征包括：职业性、继承性、实践性和多样性。

A 项正确，继承性是指在长期实践过程中形成的职业道德，会被作为经验和传统继承下来。即使在不同的

社会经济发展阶段，同样一种职业因服务对象、服务手段、职业利益、职业责任和义务相对稳定，职业行为的

道德要求的核心内容会被继承和发扬，从而形成了被不同社会发展阶段普遍认同的职业道德规范。

B、C 项错误，职业道德的特征中不包括他律性和普通性。

D项错误，多样性是指不同的行业和不同的职业，有不同的职业道德标准。

故正确答案为 A。

22、本题考查道德。
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“君子上交不谄，下交不渎”的意思是结交上级不谄媚阿谀，结交下级不随意轻慢。强调的是君子要文质

彬彬、不亢不卑，在人际交往中不论贵贱，平等待人，保持着既有礼又自尊的君子风度。

故正确答案为 B。

23、本题考查时事政治。

2022 年 6 月，中国国家乡村振兴局局长刘焕鑫说，要多措并举拓宽脱贫人口稳岗就业渠道，确保完成今年

全国脱贫人口务工就业规模稳定在 3000 万人以上的目标任务。这是最基本要求，也是必须守住的“底线”，坚

决防止因就业不稳出现规模性返贫。

故表述正确。

24、本题考查马克思主义哲学。

马克思主义认为：认识运动是一个实践、认识、再实践的不断反复的过程。一个正确的认识往往要经过多

次反复以达到预期的结果为标志算完成，认识运动是无限发展、没有终点的，任何“权威者”的认识都不是唯

一的，永恒不变的。

故表述正确。

25、本题考查时事政治。

国家发展改革委相关负责人表示，“十四五”时期，我国要坚持走中国特色新型城镇化道路，深入推进以

“人”为核心的新型城镇化战略，全面提升城镇化发展质量。其中，县城要加快补齐短板弱项，推进以县城为

重要载体的城镇化建设。

故表述错误。

26、本题考查中国特色社会主义理论体系。

在 2017 年 7 月 26 日省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大”专题研讨

班开班式上的重要讲话中，习近平总书记深刻指出：“中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践

的主题，全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自

信、文化自信，确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。”

故表述正确。

27、本题考查时事政治。

党的十八大以来，习近平同志在关于文化发展繁荣的系列重要论述中，多次强调文化自信问题，把对它的

认识提升到了一个新的高度、新的境界。习近平同志指出：“中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，

其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的文化自信。”

故表述错误。

28、本题考查法理学。

公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。习近平总书记指出：“所谓公正司法，就是受到侵害的权

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

14

利一定会得到保护和救济，违法犯罪活动一定要受到制裁和惩罚。”在法治的各环节中，司法决定具有终局性

的作用，权利的最终救济、纠纷的最终解决是在司法环节。作为最后一道防线，公正司法对实现社会公平正义

具有重要引领作用。

故表述正确。

29、本题考查民法典。

根据《民法典》第四百九十二条第一款规定：“承诺生效的地点为合同成立的地点。”

故表述正确。

30、本题考查刑法。

根据《刑法》第十七条第一、二款规定：“已满十六周岁的人犯罪，应当负刑事责任。已满十四周岁不满

十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物

质罪的，应当负刑事责任。”

综上，十五周岁的人犯盗窃罪不需负刑事责任。

故表述错误。

31、本题考查微观经济。

需求的价格弹性是被用来衡量商品需求量的变动对于商品自身价格变动反应的敏感程度。需求缺乏弹性是

指需求变动的百分数小于价格变动的百分数。在实际生活中，生活必需品多属此类。食盐属于生活必需品，其

价格变动对需求量的影响几乎为零，即食盐的需求价格弹性几乎为零。

故表述错误。

32、本题考查宏观经济。

恩格尔系数是指食品支出总额在个人消费支出总额中所占的比重。它是衡量一个国家富裕程度的主要标准

之一。一般来说，在其他条件相同的情况下，恩格尔系数变大，人民生活水平降低。反之，恩格尔系数变小，

人民生活水平提高。

故表述正确。

33、本题考查公文的基本知识。

请示，适用于向上级机关请求指示、批准。请示由自己办理的事项，结束语通常为“请批复”、“请指示”、

“妥否，请批示”、“当否，请批准”、“特此报告，请批示”等。

故表述正确。

34、本题考查公文的基本知识。

根据《党政机关公文处理工作条例》第二十三条规定：“公文办理包括收文办理、发文办理和整理归档。”

第二十五条规定：“发文办理主要程序是：（一）复核······（二）登记······（三）印制······（四）

核发。”
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故表述错误。

35、本题考查管理学的基本原理。

管理是通过协调人与人之间、部门与部门之间的关系，达到最优协调，为共同的目标，共同发展的过程。

故表述正确。

36、本题考查人文历史。

我国封建社会的丞相制度终止于明太祖朱元璋在位时。朱元璋为了解决传统相权与皇权之间的冲突，借胡

惟庸案的爆发而废除了丞相制度，权分六部，各部直接对皇帝负责，进一步加强了中央集权。

故表述正确。

37、本题考查人文历史。

“黔首”是中国战国时期和秦代对百姓的称呼，秦始皇时期开始使用。“分天下以为三十六郡，郡置守、

尉、监。更名民曰‘黔首’。”（《史记·秦始皇本纪》），含义与当时常见的民、庶民同。

故表述错误。

38、本题考查人文历史。

在京剧中，“生”指男子；“旦”指女子；“净”指性格刚烈或粗暴的男性；“丑”指演滑稽人物，鼻梁

上抹白粉，称小丑、小花脸等。而诸葛亮在京剧中为老生。

故表述错误。

（注意：“末”并入了“生”行，现在称京剧行当为“生旦净丑”。）

39、本题考查科技。

做功总是伴随着能量的转化，电功也不例外。用电器消耗了电能，获得了其它形式的能量，就是一个电流

做功的过程。电风扇是把电能转化为机械能和内能，不是全部转化为机械能。

故表述错误。

40、本题考查科技。

除一部分病毒的遗传物质是 RNA，其余的病毒以及全部具典型细胞结构的生物的遗传物质都是 DNA。除同卵

双胞胎或同卵多胞胎以外，没有 2 个人的 DNA 是完全一样的。同卵双胞胎由同一个受精卵分裂而来，其 DNA 信

息完全相同。

故表述错误。

41、本题考查科技。

沼气能是一种可燃气体能源，由于这种气体最早是在沼泽、池塘中发现的，所以人们称它“沼气能”。我

们通常所说的沼气，并不是天然产生的，而是人工制取的，所以它属于二次能源。

故表述正确。

42、本题考查中国特色社会主义理论体系。
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核心价值观是社会核心价值体系基本理念的统一体，直接反映核心价值体系的本质规定性，贯穿于社会核

心价值体系基本内容的各个方面。

“富强、民主、文明、和谐”，是我国社会主义现代化国家的建设目标，也是从价值目标层面对社会主义

核心价值观基本理念的凝练，在社会主义核心价值观中居于最高层次，对其他层次的价值理念具有统领作用。

故表述正确。
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